








01من  5صفحة     

 أنشئ جدكؿ التقدـ لتفاعؿ الكحكؿ مع الحمض ، ثـ أحسب مردكد ىذا التفاعؿ . -3
 ، ك سمّو . ( A )أكتب الصيغة المفصّمة لمكحكؿ  -4
K )( ك نقكـ بتنقيتو ك نضعو في بالكنة ، ك نضيؼ لو كمّية زائدة مف 11نعزؿ الأستر الناتج في الأنبكب ) -5

+
 ,OH 


 ) 

 ك قطع مف الحجر اليشّ ك نسخّف بالإرتداد لمدة كافية .
 . أ/ أكتب معادلة التفاعؿ ، ك أذكر خصائص ىذا التفاعؿ

 ب/ ما ىك دكر الحجر اليشّ المستعمؿ ؟
 جػػػ/ أحسب كتمة الممح الناتج .

 د/ تُسمى مثؿ ىذه التفاعلات تفاعلات التصبّف ، أذكر كيفية الحصكؿ عمى صابكف .
 .   H = 1 g/mol   ,   C = 12 g/mol   ,   O = 16 g/mol   ,   K = 39 g/mol  يُعطى :

 
 
 
 

     
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 إنتهى الموضوع الأول .                                                                                          













5من  0صفحة     

 :    مهمة لممراجعة تمارين إضافية
  نقاط( 14) :ولالتمرين الأ 

ثابتة ك  f   فيك مكافئ لقكّة كاحدة BCميمؿ ، أما عمى الجزء  AB، حيث الإحتكاؾ عمى الجزء ABC  طريؽ أفقي مستقيـ 
 . m = 500 gكتمتو  ( S )معاكسة لمسرعة . لدينا جسـ 

 نُجرم في المخبر التجربة التالية عدّة مراّت :
، حيث يصنع حامؿ القكة مع  ( A )ك ىك ساكف في النقطة  Fنسحب الجسـ عمى الطريؽ بكاسطة قكة ثابتة في الشدة 

 تمقائيا . Fتُمغى القكة  Bتجربة . لمّا يصؿ الجسـ إلى  يُمكف تغييرىا في كؿ  αزاكية  ABالمستكم الأفقي 

 .  ABعمى الجزء  αcosبدلالة   ( a ). نمثّؿ بيانيا تسارع الجسـ  AB = 1 mالمسافة 
 ما ىك شرط أف نعتبر نقطة مف أرضية المخبر مبدأ غاليمي ؟ -1
 بتطبيؽ القانكف الثاني لنيكتف في المعمـ السابؽ ، بيّف أف حركة -2
 متغيّرة بانتظاـ . Bك  Aلجسـ بيف ا

 .   Fإعتمادا عمى البياف ، أكجد شدة القكة  -3
  ( 'a )بتطبيؽ القانكف الثاني لنيكتف ، عبّر عف تسارع الجسـ  -4

 .  mك    fبدلالة   Cك  Bبيف 
 : α = 60°بإختيار التجربة التي تككف فييا  -5

 . Bك  Aستغرؽ بيف ك الزمف الم Bأ/ أحسب سرعة الجسـ في النقطة 
 . BB' = 0,75 mعمما أف الجسـ يتكقؼ بعد قطعو لمسافة  BCعمى  fب/ أحسب شدة قكة الإحتكاؾ 

 . (Cك  Bبيف  'B)تكجد 
لكي تصبح حركة الجسـ بعد  α. كـ يجب أف تككف قيمة الزاكية  Bبعد النقطة  Fالقكة في إحدل التجارب حافظنا عمى  -6

 منتظمة ؟ Bالنقطة 
 

 نقاط(  14) :ثانيتمرين الال
  (1-دارة كيربائية العناصر التالية : )الشكؿ تضـ

 . Eمكلدا مثاليا لمتكترات قكتو المحركة الكيربائية  -
 . Cمكثفة سعتيا  -
 .  R2ك  R1 = 100 Ωناقميف أكمييف مقاكمتاىما  -
  . K بادلة -
I- ( عند المحظة 1نضع البادلة عمى الكضع )t = 0 طة، ك بكاس 

 تجييز خاص مزكّد ببرنامج إعلاـ آلي غير ممثؿ في الشكؿ ، مثمّنا 
 :    ك      تطكر الفرؽ بيف التكتريف 

 ( .2-)الشكؿ                     
 مثّؿ أشعة التكترات عمى عناصر الدارة . -1
 إشرح كيفية شحف المكثفة عمى المستكل المجيرم . -2



5من  2صفحة     

      ىذه المعادلة التفاضمية ىك :   ، ثـ بيّف أف حؿ     أكجد المعادلة التفاضمية بدلالة التكتر  -3
 

 

    . 
 .    إستنتج العبارة الزمنية لمتكتر   -4
 ، ثـ أحسب سعة المكثفة .    ، ثـ حدّد قيمة ثابت الزمف          يككف         بيّف أنو عند المحظة -5
أكجد مف البياف المحظة التي تككف فييا المكثفة قد أخذت نصؼ شحنتيا الأعظمية ، ثـ بيّف أف ىذه المحظة تُعطى  -6

 .             بالعلاقة :  
  t = 0( عند المحظة 2كضعنا البادلة عمى الكضع ) -7

 الطاقة 3-مثمّنا في الشكؿ عندما تككف المكثفة مشحكنة تماما ، ك
 بدلالة الزمف . (Edis)المتحكّلة بفعؿ جكؿ 

 أ/ إشرح كيفية تفريغ المكثفة عمى المستكل المجيرم .
  ب/ تتطكر شدة التيار حسب التابع الزمني  

 

  
 
 

 

    . 
 عبّر عف الطاقة المتحكّلة بدلالة الزمف . -
 .    ثابت الزمف ، ثـ أحسب قيمة أكجد مف البياف قيمة  -
 

 نقاط(  14) :لثثاالتمرين ال
I-  لعنصر اليكد عدّة نظائر ، منيا   

   ك     
   مشعّاف ، أما     

   ىك نككميد مستقر . يشعّ     
βحسب النمط     

ك   + 
   

βحسب النمط     
    ىك  131. زمف نصؼ عمر اليكدt1/2 = 8 j . 

 ؟ما ىي ظاىرة النشاط الإشعاعي  -1
   أكتب معادلتي تفكّؾ كؿ مف  -2

   ك     
    . 

 ما المقصكد بالنظائر ؟ -3
 تمثّؿ المنطقة الممكنة عمى مخطط سكقرم جزءا مف كادم الإستقرار . -4

  في الكتابة الرمزية لمنكاة    ك    أ/ ما المقصكد بػػػػ 
  ؟    

   ب/ حسب مكضعي النكاتيف 
   ك     

 في ىذا المخطط ، حدّد مصدرم     
 β

βك  + 
    : يُعطى .    

     ،    
    . 

II- ( تسرّب مف المفاعؿ النككم1986أفريؿ  26في حادثة تشرنكبيؿ السكفياتية ) 
   النككميداف 

    ك السيزيكـ     
     . 

 . t'1/2 = 30 ansىك  137زمف نصؼ عمر السيزيكـ 

 عمما أف نفس الكتمة مف النظيريف قد تسربت ،  -1
) بيّف أف :      )  . ىؿ نعتبر أف النككميديف ما زالا ينشطاف           

 ( ؟2118لحد اليكـ )مام 
 : t = 0المحظة  عند  m0كتمتيا  131مثمّنا بيانيا نشاط عيّنة مف اليكد  -2
 A = f (t) . 

 . 131أ/ عرّؼ ثابت الزمف لعينة مشّعة ، ثـ أحسب ثابت الزمف لميكد 
 ب/ عيّف السمـ عمى محكر الزمف في البياف .



5من  3صفحة     

 .   m0جػػػػ/ أحسب قيمة الكتمة 
  ′   : t = 0كتمتيا عند المحظة  131نة مف اليكد يّ د/ مثّؿ مع البياف السابؽ بياف تطكر نشاط ع

  

 
 . 

دكر رسّامات لتحديد الأماكف المصابة في الجسـ . تُعطى لمريض حقنة مف اليكد  123ك اليكد  131تمعب أنكية اليكد  -3
 ساعة . 48، ك يتـ مراقبة الصكر بعد  t = 0عند المحظة  A0نشاطيا  131

 في الجسـ آنذاؾ ؟ 131ما مقدار التغير النسبي في نشاط اليكد  -
 ساعات نجد أف  8. ك بعد  t = 0 :  A0 = 6,4 MBqنشاطيا عند المحظة  123طى لمريض آخر حقنة مف اليكد تُع -4

 . 123أحسب ثابت الزمف لميكد  ،مف محتكل الحقنة قد تفكؾ  33%

 
 نقاط(  14) :رابعالتمرين ال

ك ىك ثابت بسرعة  (A)لكرة مف النقطة ندرس حركة مركز عطالة كرة السمّة ، حيث نيمؿ كؿ تأثيرات اليكاء . يقذؼ لاعب ا
v0  تصنع مع المستكم الأفقي المار مف النقطة(A)  زاكيةα = 40°  كتمة الكرة .m ك قطرىا d = 25 cm  لـ يتـ مراعاة .

  السمـ في تمثيؿ الشكؿ .
 
 
 
 
 
 
 
 في أم مرجع ندرس حركة الكرة ، ك ما ىك شرط أف يككف ىذا المرجع غاليميا ؟ -1
 ، ك أكتب المعادلتيف التفاضميتيف لمسرعة عمى كؿ محكر . (Ox,Oz)حركة الكرة منسكبة لممعمـ أدرس  -2
 . z = f (x)جِدْ معادلة مسار الكرة  -3
 أف اللاعب يسجّؿ اليدؼ . ، بيّف  v0 = 8,43 m/sعمما أف   -4
لأرض ك طرؼ أصابع المدافع ىي المسافة الفاصمة بيف ا BDعف اللاعب المياجـ ) 'd عمى بعد BDيكجد مدافع  -5

بيف المياجـ ك المدافع حتى يمسّ المدافع الكرة بطرؼ   'dعندما يرفع يده شاقكليا( . كـ يجب أف تككف أصغر مسافة 
 أصابعو دكف تغيير حركتيا ؟ 

 بتطبيؽ مبدأ إنحفاظ الطاقة ، أحسب سرعة الكرة عند مركرىا بالسمّة . -6
 ؟  (C)ك  (A)لكرة بيف ما ىي المدة التي تستغرقيا ا -7
 ك المستكم الأفقي المار مف مركز السمّة ؟        vCما ىي الزاكية بيف  -8

g = 10 m/s  يُعطى :
2  .    

 
 
 



5من  4صفحة     

 نقاط(  14) :خامسالتمرين ال
 ، t = 0في المحظة   v0بإعطائيا سرعة  (A)يقذؼ لاعب الكرة الطائرة الكرةَ مف النقطة 

 ( . نعتبر الكرة نقطية ،1-) الشكؿ αستكم الأفقي زاكية يصنع شعاع السرعة مع الم
 ك نيمؿ تأثيرات اليكاء عمييا .  

  . y(t)ك   x(t)فاصمة ك ترتيب مكاضع النقط التي تمر بيا الكرة  2-مّثمّنا في الشكؿ
 . y(t)( يكافؽ 2، ك البياف )  x(t)( يكافؽ 1أدرس حركة الكرة ، ثـ بيّف أف البياف ) -1
 .   αك   v0قيمتي  أحسب -2
  ؟  t = 0,6 sما ىي مميزات سرعة الكرة في المحظة  -3
  أكجد معادلة مسار الكرة . -4
 في نفس المعمـ .  vy(t)ك   vx(t)مثّؿ  -5
 رة عمما أف أصغر طاقة حركية تكتسبيا الكرةأحسب كتمة الك -6

 . J  ECmin 3,37 =ىي
g = 10 m/s يُعطى :

2 . 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



5من  5صفحة     

 نقاط(  14) :سادسالتمرين ال
عف المستكم الأفقي . ينعدـ الإحتكاؾ إذا شغّمنا المضخة اليكائية ، ك نعتبر قكة  α °30 =كسادة ىكائية مائمة بزاكية 

 إذا لـ نشغّؿ المضخة اليكائية .  f  الإحتكاؾ عمى الكسادة ثابتة ك معاكسة لشعاع سرعة المتحرؾ عمى الكسادة ، شدتيا
)أم لخط الميؿ الأعظـ لمكسادة  Oxبسرعة شعاعيا مكاز لممحكر  t = 0المحظة عند  Oمف النقطة  (S)سما ندفع ج

  ( .1-)الشكؿ  m = 100 gاليكائية( . نعتبر الجسـ نقطة مادية كتمتيا 
 مثمّنا مخطط السرعة أثناء صعكد الجسـ ك نزكلو عمى المستكم المائؿ ، 

 لى شغّمنا المضخة ك في الثانية لـ نشغّؿك ذلؾ في تجربتيف ، حيث في الأك 
 ( .3-ك الشكؿ 2-المضخة . )الشكؿ

 في كؿ تجربة خلاؿ الصعكد ،  (S)مثّؿ القكل المؤثرة عمى الجسـ  -1
   ثـ خلاؿ النزكؿ .

 :بتطبيؽ القانكف الثاني لنيكتف في مرجع سطحي أرضي نعتبره غاليميا  -2
 صعكد ك خلاؿ النزكؿ في كؿخلاؿ ال (S)جِدْ عبارة تسارع الجسـ  -

    . m  ،g  ،  f    ،α  تجربة بدلالة
 أُنْسب كؿ تجربة لمخطط السرعة المكافؽ ، مع التعميؿ المختصر . -3
 أحسب المسافة التي قطعيا الجسـ خلاؿ الصعكد في كؿ تجربة . -4
 إعتمادا عمى نتائج تطبيؽ القانكف   f أحسب شدّة قكة الإحتكاؾ  -5

 كتف ، ثـ إعتمادا عمى مبدأ إنحفاظ الطاقة خلاؿ صعكد الجسـ .الثاني لني
 مثّؿ مخطط تسارع الجسـ في التجربة التي لـ نشغّؿ فييا المضخة -6

 اليكائية .  
g = 10 m/s يُعطى :

2 . 

   




